



# ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 12-й.

№ 29 (470) ♦ Вторник, 23 октября 1984 года

♦ Цена 1 коп.

В конце прошлого года партийный комитет ТГУ утвердил положение о народном университете атеистических знаний (НУАЗ). 26 октября в 19 часов будет проведено первое его занятие. С него начнется регулярная работа по формированию сознательной научно-атеистической позиции сту-

дентов, развитию их творческой активности в области актуальных проблем атеистического воспитания в тесной связи с практикой коммунистического строительства и прогресса научного знания. Известно, что на всех факультетах ТГУ в учебных планах предусмотрено изучение курса научного атеизма. Однако рассчитанная на небольшое количество часов программа не ставит задачи изучения большого круга практических и методических вопросов, конкретных форм и методов атеистической работы. Нет возможности в учебном курсе научного атеизма познакомиться со всеми формами атеистического воздействия. Учебный план НУАЗ предусматривает разнообразные формы работ: лекции, беседы, конференции, встречи с интересными людьми, устные журналы, просмотр и обсуждение кинофильма «Грешница», диспуты на темы «Для чего живет человек», «Религия и атеизм о смысле жизни и место человека в ней» и др.

## ПРИГЛАШАЕМ В НУАЗ

(К НАЧАЛУ ЗАНЯТИЙ В НАРОДНОМ УНИВЕРСИТЕТЕ АТЕИСТИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ)

Каждое занятие будет содержать теоретическую и практическую часть, сопровождаться книжной выставкой и обзором атеистической литературы.

Для проведения занятий будут приглашаться преподаватели и сотрудники ТГУ, преподаватели других вузов, партийные и советские работники, лучшие пропагандисты атеистических знаний. Вся учебная программа рассчитана на два года, занятия будут проводиться один раз в месяц в последнюю пят-

ницу месяца. Слушателям НУАЗ могут стать все желающие. Залесь осуществляется комсомольскими организациями факультетов на добровольных началах. Постоянным слушателям НУАЗ будет выдан абонементный билет. Они обязаны добросовестно и регулярно посещать занятия, активно участвовать

в обсуждении актуальных проблем атеистического воспитания и пропаганде атеистического мировоззрения. Отчетной формой выполнения учебного плана слушателями является предоставление реферата по одной из актуальных проблем атеистического воспитания для последующего выступления с ним в студенческих аудиториях, школах, стройотрядах, среди различных категорий населения города и области.

Всем, кто успешно выполнит программу занятий НУАЗ, по окончании обучения выдается диплом Всероссийского общественного совета по руководству народными университетами с присвоением общественной профессии пропагандиста атеистических знаний.

Уже много студентов изъявило желание посещать занятия народного университета атеистических знаний. Нужно только оформить заявления с просьбой о зачислении в постоянные слушатели.

Набор в НУАЗ продолжается. Приглашаем всех желающих и интересующихся проблемами атеистического воспитания на наши занятия. Думается, что работа нашего НУАЗ станет доброй и полезной традицией ТГУ, окажет большую помощь будущим учителям, пропагандистам, всем тем, кто осознает важность пропаганды атеистического мировоззрения.

**Л. ЗЫБАРЕВА,**  
председатель  
совета НУАЗ.

26 октября в 17.00 в актовом зале физического корпуса состоится XVII отчетно-выборная комсомольская конференция университета. Повестка дня:

1. Отчет комитета ВЛКСМ ТГУ о проделанной работе (докладчик В. Туришев).

2. Выборы нового состава комитета ВЛКСМ.

3. Выборы делегатов на VII отчетно-выборную комсомольскую конференцию Центрального района.

Первообытный человек нашел небольшую пещерку, обжил ее, сделал теплой и уютной. Огненные языки костра словно боролись с наступающей темнотой, потрескивали сухие ветки, сотни искр уносились ввысь. Погаси костер, и тебя охватит темнота, холод будет пронизывать до костей. Понимая это, наперекор всем духам человек поддерживал огонь, а вместе с тем и жизнь...

Так было много веков назад. На помощь человечеству пришли электричество, горячая вода, отопление.

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОМСОМОЛЕ

### ПРОЯВЛЯТЬ АКТИВНОСТЬ

На прошедшей неделе состоялись отчетно-выборные комсомольские собрания на ФРГФ, ФФ, БФ, ЭФ, ИФ, филфаке. На повестку дня были вынесены вопросы: 1. Отчет бюро ВЛКСМ о проделанной работе. 2. Выборы нового состава комсомольского бюро. 3. Выборы делегатов на XVII отчетно-выборную комсомольскую конференцию. В центре внимания собраний были вопросы дисциплины, повышения успеваемости студентов, участия их в общественной жизни.

В подготовке к отчетно-выборным собраниям приняли участие только члены бюро ВЛКСМ, рядовые комсомольцы не проявили заинтересованности. Может быть, они забыли о том, что человек как личность формируется в коллективе, и мнение каждого из них не помешает работе комсомольского бюро, а напротив, будет способствовать активизации его деятельности.

При обсуждении докладов выступили члены партбюро факультетов, преподаватели, ответственные за секторы бюро ВЛКСМ. К сожалению, далеко не все комсомольцы смогли оценить работу факультетских бюро.

Хочется выразить уверенность, что в общественной работе будут принимать участие и проявлять инициативу все комсомольцы, а не только члены комсомольских бюро факультетов.  
Комитет ВЛКСМ.



Работа с первым курсом всегда требует от преподавателя особого напряжения сил, ведь первый год обучения должен создать у студентов прочную базу знаний.

Занятия по английскому языку ведет Т. Г. Матупевич.

Фото А. Потемкина.



Под руководством опытного методиста Осиповой Маргариты Леонидовны проходит педагогическая практика у студентов ФРГФ в средней школе № 25 г. Тюмени. Маргарита Леонидовна является выпускницей нашего педагогического института. Много сил и энергии отдала она работе в школе. Оказывает большую помощь студентам в подготовке и проведении уроков, всегда поможет советом в трудную минуту.

НА СНИМКЕ: М. Л. Осипова и студентка Е. Патрушева обсуждают предстоящий урок.  
Фото А. Потемкина.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### Жаль, что нет пещеры

Общежитие № 3 по ул. Мельникайте было построено в 1969 году. С тех пор прошло 15 лет. Несомненно, за этот срок зданию был необходим капитальный ремонт. Правда, не раз бойцы стройотрядов белили, красили стены и полы в общежитии. Но речь идет о другом.

В шутку говорят: «Студенты — это не люди». Наверное, действительно так думают многие. А если нет, то милости просим к нам в гости. Только приходите вечером, чтобы картину быта можно было видеть ясно. «Мощная» лампочка (25 Вт) светит, словно догорающая спичка, — это в комнатах. А в коридорах? Там вообще темнота — хоть глаз выколи. Натыкаясь друг на друга, наощупь пробираешься по коридору.

Идешь на кухню — берешь с собой настольную лампу или свечу, чтобы не поставить мимо плиты кастрюлю или не насыпать соль в чужую сковородку, или, не дай бог, унести чей-то чужой суп вместо своего. А вдруг в тебе проснулась тяга к знаниям. Это совсем плохо: тусклый свет давит на глаза, строчки начинают расплываться в разные стороны, появляется утомление... Может, поэтому и увеличивается число «очкариков»? Это длится не день, не неделю, а уже второй месяц, и неизвестно, сколько еще будет длиться. Раз начали говорить, надо затронуть вопрос о санузлах. Грязь, постоянная неисправность канализации. В выходные дни хоть беги из общежития.

Помню, на профсоюзной конференции ТГУ в

1981 году были обещаны и новое общежитие, и капитальный ремонт старого. Я тогда восторженно смотрела из зала в президиум, и чувство радости охватывало меня. «Как хорошо, и мы будем жить как дома,

— думала я. — Ведь недаром говорят: «Общежитие — второй дом».

Но прошло столько времени, а изменений нет.

А может, обжить какую-нибудь пещерку, развести костер и поставить на него большой чан с водой? Все-таки надежно. Жаль, пещер нет поблизости.

**С. СИДОРОВА,**  
студентка IV курса  
химфака.

ОТ РЕДАКЦИИ: Учитывая то, что ответ на письмо может быть опубликован только через две недели, а вопросы, поднятые в нем, злободневны, мы обратились в административно-хозяйственную часть с просьбой разъяснить сложившуюся ситуацию в общежитии № 3 по ул. Мельникайте. Вот что ответил нам проректор по АХР В. И. Юдин: «Претензии студентов обоснованы. Действительно, отсутствие капитального ремонта в течение 15 лет привело к созданию аварийной ситуации в общежитии. В настоящее время мы исправляем положение. Сейчас в общежитии есть горячая вода, включено отопление. Ведется ремонт канализационной системы. Что касается строительства нового общежития по ул. Красина, то оно начнется с 1985 года».

## ВЫСОКИЙ ДОЛГ НАРОДНОГО КОНТРОЛЕРА

Убедительным свидетельством всемерного развития демократических начал в нашем обществе, дальнейшего вовлечения в управление самых широких масс трудящихся является деятельность органов народного контроля. Сегодня свыше 10 миллионов дозорных действуют в составе групп и постов на каждом предприятии и в организации.

В начале октября в Кремлевском Дворце съездов состоялось Всесоюзное совещание народных контролеров. Они обсудили важнейшие направления своей работы в свете требований XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС о дальнейшем укреплении государственной и трудовой дисциплины, порядка и организованности на производстве, в сфере управления и обслуживания. С яркой и глубокой рачью на совещании выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ К. У. Черненко. Высоко оценив деятельность органов народного контроля, указав конкретные пути ее совершенствования, он отметил, что «именно в современных условиях, именно на этапе разгрома социализма права и возможности народного контроля значительно расширяются. И, конечно, возрастает его ответственность... А самое важное, что это ощущают и плодотворно воздействует на нашу повседневную государственную — управленческую, хозяйственную, общественную практику».

Работа в группах и постах — хорошая школа воспитания высокой ответственности и деловитости, непримиримого отношения ко всему, что мешает нам быстрее продвигаться вперед.

Как показали выступления народных контролеров на совещании, они хорошо понимают задачи, поставленные перед ними партией, находят пути для дальнейшего повышения эффективности контрольной работы.

Необычно широка и многогранна сфера деятельности народных контролеров, практически нет такой производственной

или социальной проблемы, в решении которой они не принимали бы участия. Это и пристальное внимание за выполнением планов и договорных обязательств, дисциплины поставок и организации труда. Это и контроль за состоянием трудовой, производственной и исполнительской дисциплины, увеличением выпуска, расширением ассортимента и повышением качества товаров народного потребления.

Особая забота народных контролеров — это бережное отношение ко всему, что нас окружает. Хозяйский взгляд на свое рабочее место, свой цех, свой завод, свой город — вот что отличает большинство дозорных. Своим первейшим делом они считают заботу о том, чтобы каждая народная копейка, килограмм металла не пропали даром. «Бережливость» — подчеркнул в своей речи на совещании т. К. У. Черненко, — должна стать непреложным законом всей нашей экономической жизни».

На совещании подчеркивалось, что эффективность народного контроля заметно возрастает, если он тесно взаимодействует с комиссиями партийного контроля и Советом народных депутатов, штабами «Комсомольского прожектора», активистами общественного и государственного контроля.

Непростое дело быть народным контролером. Он призван не только и даже не столько «ловить» и «изобличать», сколько предупреждать нарушения, помогать на практике исправлять недостатки. А для этого, взявшись за тот или иной вопрос, надо глубоко в нем разобраться, выявить причины негативных явлений, предложить конкретный путь их устранения. Нередко от народного контролера требуется немалое гражданское мужество, чтобы, несмотря на чинимые препоны, в порой и прямые угрозы, довести проверку до конца, призвать к ответу бюрократа, взятчика, расхитителя. Дозорный в любой обстановке — активный борец. Таким он должен быть всегда и везде.

На заседании комитета рассмотрены результаты проверки состояния штатно-сметной дисциплины в областном производственном управлении Тюменьсельстрой и его подразделений.

Проверкой выявлены грубые нарушения штатно-сметной дисциплины в 5 подведомственных организациях из 8. Это привело к содержанию сверх лимита 38 единиц аппаратуры управления. Кроме того, за счет работников производственных участков содержалось еще 12 единиц административно-управленческого аппарата с годовым фондом заработной платы 24 тыс. рублей.

В нарушении постановлений Совета Министров СССР «О дополнении мер по упорядочению использования служебных

и специальных легковых автомобилей» управление не полностью перечисляет от автобазы № 3 средства за аренду четырех служебных машин. Кроме того, в автобазе (директор т. Егоров) сверх утвержденного лимита численности аппарата управлений содержится водитель служебной легковой автомашины.

Заместитель начальника управления по экономическим вопросам т. Ермолаев знал о нарушениях штатно-сметной дисциплины в областном аппарате и подразделениях, однако мер по их пресечению не принимал.

За допущенные нарушения, отсутствие необходимого контроля комитет объявил взыскания директору автобазы № 3 т. Егорову, главным бухгалтерам автобазы № 3 и

Центральным событием Всесоюзного совещания народных контролеров в Кремле явилась речь Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища К. У. Черненко, которая была

характер контроля определяется тем, что наша демократия дает нам право и обязывает быть хозяином страны, не проходить равнодушно мимо встречающихся недостатков.

Первой заповедью не-

цей, противоречит интересам нашего общества. Поэтому партия постоянно требует от всех своих комитетов, от коммунистов-руководителей самого внимательного, самого уважительного отношения к народным контролерам.

отличают хозяйская зоркость взгляда, способность глубоко взглянуть в дело, объективно, дошито во всем разобраться, без предвзятости, высокомерия и чванства, что еще иногда имеет место. Работа народного контро-

### ◆ ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ ВСЕСОЮЗНОГО СОВЕЩАНИЯ НАРОДНЫХ КОНТРОЛЕРОВ

## Слушая речь товарища К. У. Черненко

встречена участниками совещания бурными овациями и выслушана с глубоким вниманием. В ней в простой доходчивой форме была изложена программа деятельности народных контролеров на дальнейшую перспективу и содержались требования, предъявленные партией к нам, народным контролерам.

В речи товарища К. У. Черненко было сказано, что по-ленински поставленный народный контроль служит одной из гарантий выполнения больших планов экономического и социального развития страны, углубляет и развивает реальность нашей демократии, создает реальную силу социалистического самоуправления народа.

Массовый, всенародный

народного контроля должно быть равнение на высшие нормы социализма, на святой для нас принцип: от каждого по способностям, каждому — по труду. Поэтому задача народного контроля — постоянно смотреть, как на практике увязывается мера потребления с мерой труда. Содержание работы контроля состоит не только в том, чтобы найти недостатки в жизни, но и лопавать их, т. е. формула контроля, по которой нужно нам работать: проверка, предупреждение и исправление недостатков, доводя всякую проверку до конца.

Пренебрежение рекомендациями и выводами народных контролеров со стороны проверяемых должностных лиц идет вразрез с партийной пози-

В то же время требования к народным контролерам в том, чтобы каждый народный контролер был примером высокой политической и профессиональной культуры, обладающим ленинским стилем работы, умением ориентироваться на коллектив, на знания и опыт людей. Он должен иметь моральное право проверять других, быть образцом честности, принципиальности, неподкупности. Его оценки, выводы, каждый его шаг должны быть безупречны с точки зрения деловитости, справедливости и законности. Важен умелый подход — строгий, требовательный, но доброжелательный, без огульного недоверия и подозрительности. Дозорные должны быть людьми особой закалки, которых

лере требует мужества, твердости духа, выдержки, он всегда, везде, в любой обстановке — борец.

Но партия и государство рассматривают народный контроль как важнейший участок общепартийного, общегосударственного дела; высоко ценят нашу большую, почетную и очень нужную работу, твердо надеются на наши силы и помощь в решении ответственных задач. А это воодушевляет, придает бодрость, помогает в работе и послужит хорошим стимулом повышения активности.

**И. ТОЛСТОЛЫТКИН,**  
председатель головной группы народного контроля СибНИИП, участник Всесоюзного совещания народных контролеров в Кремле.

Речь товарища К. У. Черненко, с которой он выступил на Всесоюзном совещании народных контролеров, произвела на меня большое впечатление. Могу сказать так: высокая оценка деятельности органов народного контроля радует, но и ко многому обязывает. Особенно в свете тех больших задач, которые поставил перед дозорными К. У. Черненко.

Мы хорошо понимаем, что у нас есть еще много нерешенных вопросов и проблем. Далеко не все народные контролеры заводят со всей ответственностью отношения к выполнению своих общественных обязанностей, не всегда доводят начатое дело до конца. А ведь очень верно сказано в речи: дозорные не имеют права отступать, пока положение не исправлено до конца, что в работе народного контроля должны быть слиты воедино проверка, предупреждение и исправ-

## ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

ление недостатков. Указания товарища Черненко, его рекомендации побуждают нас работать как никогда организованно и целеустремленно, чтобы ни один факт бесхозяйственности, расхлябанности, нарушения дисциплины не ускользал от взгляда дозорных.

Речь К. У. Черненко мы, народные контролеры, воспринимает как боевую программу дальнейшей работы.

**С. КОРЕНЕВА,**  
председатель группы народного контроля Тюменского судостроительного завода.

Советская демократия каждому дает право и каждому вменяет в обязанность активно проявлять себя хозяином страны. Большие планы и гро-

мадные задачи, стоящие перед предприятием, участком, бригадой и каждым работником, требуют гарантий их выполнения, и среди этих гарантий особая роль отводится народным контролерам. Партия требует, чтобы контрольная работа стала всенародной, чтобы народным контролером считал себя каждый. Равнодушно к неполадкам, нарушениям, расточительству, хищениям не должно быть места в сердце каждого труженика.

В коллективе Мостоотряда № 36 очень широкая сеть дозорных, и в связи с изучением материалов Всесоюзного совещания народных контролеров, состоявшегося 5 октября в Москве, и речи товарища Черненко К. У. стало ясно, что ре-

бота этой сети недостаточна, требуется значительное улучшение руководства этой важной работой. Свою задачу мы видим в привлечении к этой работе, к социалистическому самоуправлению всех передовых рабочих, а для этого нужно постоянное внимательное и заботливое отношение к устным замечаниям работников как со стороны членов партийного бюро, так и профкома и членов головной группы. Мы намерены усилить помощь группам и постам народного контроля в расширении активности. Ознакомившись с выступлениями Генерального секретаря ЦК КПСС, партбюро мостоотряда планирует чаще заслушивать на своих заседаниях руководителей участков по результатам проверок народных контролеров. Наш вклад в дело коммунистического создания должен резко измениться и получить большую боевитость.

**Б. ДОБРЯКОВ,**  
зам. секретаря партбюро мостоотряда № 36.

## В повестке дня комитета

объединения Тюменьсельстройконструкция тт. Галеевой и Исеевой. Кроме того, в частичное возмещение причиненного ущерба на них произведен денежный начет. Заместитель начальника управления Тюменьсельстрой т. Ермолаев от занимаемой должности освобожден. Для решения вопроса о привлечении т. Ермолаева к материальной ответственности материалы проверки переданы в прокуратуру.

На заседании рассмотрен вопрос о выполнении указания партии и правительства по внедрению бригадной формы организации труда в объединении Тюменьоблтрикотаж-

быт. Отмечено, что в организационный период работы по внедрению бригадной формы были допущены серьезные упущения. Так, в мероприятиях по внедрению бригадной формы организации труда не учтены вопросы улучшения планирования, совершенствования технологии, организации производства и труда, систем его оплаты.

В результате неправильного подхода к комплектованию бригад, неудовлетворительной работы координационной группы под руководством главного инженера объединения т. Поталовой бригадная форма организации

труда внедрена только в 5 из 12 бригад, и то формально. В них не ведется анализ эффективности работы, не установлены плановые показатели с элементами хозрасчета.

Комитет народного контроля обязал генерального директора объединения т. Федорова, главного инженера т. Поталову выполнять конкретные мероприятия по выполнению постановления ЦК КПСС «О дальнейшем развитии и повышении бригадной формы организации и стимулирования труда в промышленности». Создание бригад производить на ос-

нове глубокого анализа, с проведением необходимого комплекса мероприятий по совершенствованию производства, организации труда, его нормирования и оплаты.

Комитетом рассмотрен вопрос качества выпускаемой продукции и внедрения комплексной системы управления качеством продукции на Тюменском леспромхозе.

В принятом постановлении руководству леспромхоза предложено разрабатывать мероприятия, направленные на улучшение качества выпускаемой продукции, и за их выполнением установить постоянный контроль. Обсудить результаты проверки на совещании начальников участков и технических служб леспромхозе.